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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ І СКОРОЧЕНЬ 

 

ЕГ – експериментальна група; 

КМІПЮШ – комплексна методика інтегрованої підготовки юних 

шахістів; 

КГ – контрольна група; 

ЗФП – загальна фізична підготовка; 

СФП – спеціальна фізична підготовка; 

ФП – фізична підготовка; 

ACPL – Average Centipawn Loss) відсоток відхилення ходів гравця 

від найкращого ходу за оцінкою комп'ютера. 

Алфавітний порядок 

Delta – приріст показника (динаміка); 

EQ – емоційний інтелект (від англ. Emotional Quotient); 

P – рівень значущості (статистичний критерій); 

T – t-критерій Стьюдента (статистичний критерій). 
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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сучасний інтелектуальний спорт вимагає від 

спортсменів не лише глибоких теоретичних знань, а й високого рівня 

психологічної стійкості, здатності приймати швидкі та точні стратегічні 

рішення, зберігаючи концентрацію в умовах змагального стресу. 

У шахах ці якості є вирішальними, особливо на етапі базової спортивної 

підготовки (7–12 років), коли формується фундамент майбутньої майстерності. 

У сучасному освітньому та спортивному середовищі шахи розглядаються 

не лише як інтелектуальна гра, а як повноцінний вид спорту, що поєднує 

когнітивні, психологічні та психофізіологічні навантаження [37]. Офіційні 

документи та навчальні програми для ДЮСШ визначають, що тренування 

юних шахістів має ґрунтуватися на системності, поступовості та комплексності, 

а розвиток мислення – бути лише однією зі складових спортивної підготовки 

[3]. 

За визначенням Ільїна Є. П., шахи належать до видів спорту з високим 

рівнем інтелектуального напруження, де результат залежить від 

функціонального стану нервової системи та здатності до саморегуляції [20]. У 

працях Коробейнікова Г. В. підкреслюється, що психофізіологічні параметри 

(концентрація уваги, витривалість нервових процесів) визначають здатність 

спортсмена виконувати якісні розумові операції протягом тривалого часу [25]. 

Сучасні дослідження одностайно вказують, що ефективність виступів 

шахіста залежить не лише від техніки гри, але й від психологічної стійкості та 

емоційної врівноваженості. Д. Гоулман доводить, що саме емоційний інтелект 

впливає на здатність контролювати себе під час складних рішень [11], а Сігел і 

Брайсон підкреслюють роль саморегуляції й розвитку вольових якостей у 

дитячому віці [39]. Коломієць Т. І. та Лазарєв А. І. відзначають, що недостатній 

розвиток психофізичної стійкості є одним із ключових факторів нестабільності 

результатів юних шахістів [24; 29]. 
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Проблема мотивації юних спортсменів також залишається актуальною. 

Гайдук В. М. виявив, що мотивація досягнення та інтерес до процесу 

тренування є провідними факторами збереження інтересу до занять [9]. 

Поліщук Т. Г. та Шаповал І. П. доводять, що мотиваційна нестійкість знижує 

ефективність тренувального процесу й сприяє відмові від занять [36; 44]. 

Окремого значення набуває спеціальна фізична підготовка шахістів. У 

працях Долбішевої Н. Г., Мацібори А. та Шевченка Г. С. доведено, що фізична 

витривалість впливає на здатність утримувати концентрацію уваги та якість 

прийняття рішень під час тривалих змагань [16; 31; 45]. Орлов І. Б. та Кравчук 

В. П. наголошують, що навіть у видах спорту з мінімальною руховою 

активністю роль функціональної витривалості є ключовою [26; 35]. 

Не менш важливим елементом сучасної підготовки шахістів стає 

інтеграція цифрових технологій. Тренери й спортсмени активно 

використовують комп’ютерні програми та шахові рушії (Stockfish, LCZero, 

ChessBase, Lichess), що забезпечують формування навичок стратегічного 

аналізу [50; 54; 55; 57]. Дослідження Кузнецова Д. С. підтверджують високу 

ефективність онлайн-платформ у тренувальному процесі [28], а Чорній В. Л. 

вказує на зростання рівня індивідуалізації тренування завдяки цифровим 

інструментам [43]. 

Зарубіжні роботи також підтверджують важливість комплексного підходу. 

A. De Groot (2008) довів, що сила шахіста полягає не в кількості варіантів, а у 

здібності будувати мисленнєві моделі позицій [51]. Williams A. M. та Weerth & 

Jansen (2020) доводять, що поєднання когнітивного, психологічного та 

фізичного тренування забезпечує вищу ефективність, ніж розвиток цих 

елементів окремо [60; 61]. 

Таким чином, аналіз наукових джерел свідчить про наявність суперечності 

між сучасними науковими підходами (комплексність, інтеграція когнітивних, 

психологічних і фізичних компонентів) та реальною практикою тренувань 

юних шахістів, яка часто зводиться до технічного та дебютного навчання [10; 

18; 27]. 
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Це підтверджує актуальність дослідження та необхідність формування 

науково обґрунтованої методики інтегрованої підготовки юних шахістів на 

етапі базової спортивної підготовки. 

Об’єкт дослідження − процес підготовки юних шахістів на етапі базової 

спортивної підготовки. 

Предмет дослідження − особливості організації та оптимізації 

тренувального процесу з метою підвищення спортивної майстерності юних 

шахістів на етапі базової спортивної підготовки. 

Мета дослідження − експериментально обґрунтувати, розробити та 

перевірити ефективність комплексної методики підвищення майстерності юних 

шахістів на етапі базової спортивної підготовки. 

Завдання дослідження: 

1. Дослідити, систематизувати та узагальнити теоретичні основи й сучасні 

методики підготовки юних шахістів, включаючи психологічні та фізичні 

аспекти. 

2. На основі анкетування тренерів визначити ключові проблеми та 

актуальні методичні підходи, що використовуються на етапі базової спортивної 

підготовки. 

3. Розробити та експериментально перевірити ефективність Комплексної 

методики інтегрованої підготовки юних шахістів (КМІПЮШ), сфокусованої на 

розвитку стратегічного мислення, психологічної стійкості та фізичної 

витривалості та сформулювати практичні рекомендації для тренерів щодо 

оптимізації тренувального процесу в шахових секціях і клубах. 

Методи дослідження: аналіз і узагальнення науково-методичної 

літератури анкетування тренерів (через Google Forms) педагогічні, а саме: 

педагогічний експеримент, педагогічне тестування, педагогічне спостереження 

за турнірами математико-статистичні методи дослідження (t-критерій 

Стьюдента, статистичний аналіз турнірних таблиць). 

Наукова новизна отриманих результатів. Експериментально 

обґрунтовано та підтверджено ефективність Комплексної методики 
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інтегрованої підготовки юних шахістів (КМІПЮШ), що забезпечує статистично 

достовірний приріст змагальної стійкості. Вперше встановлено та 

проаналізовано взаємозв’язок між рівнем фізичної підготовки й стабільністю 

змагальної діяльності юних шахістів. Систематизовано досвід клубного 

тренування та підготовки в Україні на основі результатів анкетування та 

практичних спостережень. 

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів.  

Теоретичне значення. Результати дослідження розширюють наукові 

уявлення про структуру та закономірності підготовки юних шахістів на етапі 

базової спортивної підготовки. У роботі теоретично обґрунтовано доцільність 

інтеграції трьох ключових компонентів (шахової, психологічної та фізичної 

підготовки) у єдину систему тренувального процесу. Запропоновано концепцію 

«когнітивної витривалості» як визначального чинника ефективності 

інтелектуального спорту. Отримані результати доповнюють науково-методичну 

базу спортивної педагогіки, зокрема у контексті формування стійкості, 

концентрації та стратегічного мислення в умовах тривалих змагань. 

Практичне значення. Розроблена комплексна методика інтегрованої 

підготовки юних шахістів (КМІПЮШ) може бути використана у роботі дитячо-

юнацьких спортивних шкіл, шахових клубів та секцій для оптимізації 

навчально-тренувального процесу. Вона забезпечує підвищення рівня 

змагальної стійкості, покращення стратегічного мислення та розвиток 

психофізичної витривалості спортсменів. Отримані результати можуть бути 

впроваджені у систему підвищення кваліфікації тренерів, а також використані 

як методичний матеріал у навчальних курсах з теорії та методики 

інтелектуальних видів спорту. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати магістерської 

роботи обговорювалися на звітній науковій конференції студентів і 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (09–10 квітня 2025 року, м. Кам’янець-Подільський). 
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Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної роботи 

магістра висвітлені в одній науковій статті. Тема: «Підвищення майстерності 

юних шахістів на етапі базової спортивної підготовки з використанням 

сучасних технологій» у Збірнику матеріалів наукових досліджень студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. Факультет фізичної культури [4].  

Структура роботи. Магістерська робота викладена на 61 сторінці, з яких 

50 основного тексту, вона містить 12 таблиць, 15 рисунків та 6 додатків. Робота 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку з 62 джерел літератури, 

а також переліку умовних позначень і скорочень. 

  

http://elar.kpnu.edu.ua:8081/xmlui/handle/123456789/146
http://elar.kpnu.edu.ua:8081/xmlui/handle/123456789/146
http://elar.kpnu.edu.ua:8081/xmlui/handle/123456789/146
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ВИСНОВКИ 

 

Проаналізовано історичну еволюцію шахової підготовки, що засвідчила 

перехід від інтуїтивного аматорства до системного, науково обґрунтованого 

тренування. Підтверджено, що сучасна парадигма підготовки вимагає 

обов’язкової інтеграції психофізичних аспектів для забезпечення стабільності 

результатів. 

 Визначено зміст та ключові особливості базової спортивної підготовки 

юних шахістів, яка включає теоретичну, практичну, психологічну та фізичну 

складові. Установлено, що на цьому етапі психологічна та спеціальна фізична 

підготовка мають не допоміжний, а структурно необхідний характер, оскільки 

забезпечують формування інтелектуальної та фізіологічної основи тривалої 

концентрації уваги й емоційної стійкості юного спортсмена. 

Аналіз результатів анкетування 22 тренерів виявив головну комплексну 

проблему сучасної підготовки – недостатню змагальну стійкість юних шахістів, 

що проявляється у трьох взаємопов’язаних аспектах: 

 результат-центризм (100% тренерів оцінюють лише турнірні 

результати), що знижує увагу до розвитку стратегічного мислення; 

 дефіцит мотивації та емоційної стабільності (81,8% тренерів зазначають 

цю проблему); 

 низький рівень інтеграції фізичної підготовки (63,6% тренерів її не 

використовують), що негативно впливає на інтелектуальну витривалість. 

На основі цього обґрунтовано необхідність розроблення Комплексної 

методики інтегрованої підготовки юних шахістів (КМІПЮШ), яка поєднує три 

складові: позиційну стратегію (60%), психологічну стійкість (20%) та 

функціональну витривалість (20%). 

Проведений педагогічний експеримент за участю 16 юних шахістів (8 в 

експериментальній та 8 у контрольній групах) м. Кам’янець-Подільський 

підтвердив статистично достовірну ефективність КМІПЮШ. 

Експериментальна група, що мала нижчий стартовий рівень, продемонструвала 
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значно кращу динаміку розвитку (ΔЕГ = –0,25) порівняно з контрольною (ΔКГ 

= –0,56). Перевага ЕГ у 2,24 раза є статистично значущою (p < 0.05) і свідчить 

про підвищення змагальної стійкості. 

Встановлено, що ефективність КМІПЮШ зумовлена синергією модулів, а 

не простим додаванням навантаження. Інтеграція психологічного тренінгу та 

фізичної підготовки сформувала «когнітивну витривалість», яка дозволила 

юним шахістам ефективно реалізовувати стратегічні рішення без 

інтелектуального виснаження під час тривалих партій. 

Експериментальна група також продемонструвала покращення 

когнітивних (точність ходів, якість позиційного мислення) і психофізіологічних 

показників (стійкість уваги, зниження рівня турнірної тривожності), що 

підтверджує ефективність кожного модуля та системи в цілому. 

Перспективи подальших досліджень пов’язані з поглибленим аналізом 

впливу КМІПЮШ на спортивний шлях шахістів (лонгітюдний супровід), 

адаптацією методики до підготовки спортсменів вищої кваліфікації та 

впровадженням сучасних психофізіологічних методів контролю (ЕЕГ, HRV, 

пульсометрія, когнітивне тестування). 

Отже, результати дослідження підтвердили, що системний і науково 

обґрунтований підхід до підготовки юних шахістів на етапі базової спортивної 

підготовки є ключовим чинником формування стабільної змагальної 

майстерності. Інтеграція теоретичної, психологічної та фізичної складових у 

межах КМІПШ забезпечує не лише підвищення рівня спортивних результатів, 

але й сприяє гармонійному розвитку особистості юного спортсмена. 

Завдяки поєднанню інтелектуальної роботи, емоційної врівноваженості та 

фізичної витривалості шахи постають не просто інтелектуальним змаганням, а 

школою мислення, характеру й самовдосконалення. Саме такий підхід формує 

покоління спортсменів нового типу – цілісних, стійких і мислячих 

особистостей, готових до викликів сучасного світу спорту. 
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